

中东欧国家周报

【波兰社会周报】

独立游戏和堕胎问题使波兰舆论两极分化

Konrad Rajca

(2021年11月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【波兰】独立游戏和堕胎问题使波兰舆论两极分化

概要

11月发生的两件事极大地激化了波兰舆论的情绪，引发了激烈的讨论。这些事件包括每年11月11日波兰独立日组织的独立游行（Independence March），以及一名30岁的孕妇在医院死亡的事件。这次游行是由波兰民族主义团体在华沙组织的，非常受欢迎。但是，自由左派人士和团体批评说，这是波兰民族主义的表现。这次游行在波兰政界也存在分歧。

另外，一名孕妇在普什奇纳（Pszczyna）的一家医院死亡，导致波兰重新就堕胎的合法性展开辩论。这名妇女死于败血症，这可能是由于未能合法流产死亡婴儿造成的。堕胎本来可以挽救这位妇女的生命。这种情况与去年波兰宪法法庭（Polish Constitutional Tribunal）的判决有关，该法庭裁定因不可逆的胎儿缺陷而堕胎违宪。根据一些公众意见，这一判决可能影响了普什奇纳（Pszczyna）医院的医生不进行堕胎的决定。

引言

独立游行是由波兰民族主义政治组织“全波兰青年和全国激进营”发起的。自2011年以来，该活动由独立游行协会(Independence March Association)组织，其中包括来自这些组织的活动人士。根据组织者的声明，独立游行是庆祝国家独立日的一个环节，也是对波兰传统和爱国主义的一种拥护。每年都有超过10万人参加。游行的反对者——左翼自由主义圈子指责它宣扬法西斯主义、反犹太主义以及种族主义。

意外时有发生，好在今年的游行是和平的

在前几年的游行中，曾经发生过流氓行为（针对警察的），出现了带有法西斯主义和种族主义的旗帜和标语，这是批评者要求禁止游行的一个理由。然而，这些都是个别事件，各种波兰人团体——包括带孩子的家庭参加了这次活动。今年的游行是和平的。游行本身也是波兰政治游戏的一个元素。波兰执政的右翼联盟（United Right）非正式地支持游行的组织者（通过资助活动的组织者），尽管其代表没有以官方身份参与游行。禁止游行是由华沙市长拉斐尔·特萨斯科夫斯基（Rafał Trzaskowski）领导的主要反对党公民联盟党（Koalicja Obywatelska）和左翼

组织提出的，他们认为游行是传播法西斯主义和“煽动仇恨”的地方。

今年是波兰恢复独立 103 周年，经过长时间的官司（游行的组织没有得到两个法庭和华沙市长的许可），这次游行最终在战争退伍军人和镇压受害者办公室的赞助下获得了国家游行的名号。游行的口号是“独立无价”。据组织者估计，大约有 15 万人参加了这次游行。国家服务部门评估整个事件是平稳的。虽然游行的气氛相当平静，但也有一些小事件。其中，一面带有反对派领袖、欧洲理事会前主席唐纳德·图斯克（Donald Tusk）的肖像和一面德国国旗被焚烧；一小部分参与者手持民族主义符号，包括凯尔特十字架；意大利极端民族主义运动新力量党的活动人士参加了游行。反移民和反同性恋的口号也出现在游行上。在华沙一座桥的高架桥上，一小群参与者挂着一张海报，上面是华沙秃头市长拉斐尔·特萨斯科夫斯基（Rafał Trzaskowski）的照片，并配以“那又怎样？你的秃头？”的文字。

一名 30 岁孕妇在普什奇纳（Pszczyna）的一家医院死亡，
关于堕胎的争论

今年9月，这名30岁的女子被送往医院。她怀孕22周。根据测试，这个婴儿可能有多种缺陷。在某一时刻，这位女士的羊水破了。据称，她向工作人员示意她感到不适。这位30岁的女性强调，胎儿死亡之前，没有人监控她或胎儿的健康状况。当超声波显示死胎时，医生决定进行剖腹产手术。这名30岁的女子在被送往手术室时，心脏骤停。这名女子死于败血症。在她死亡之前，据说她向家人诉说，医生对她采取了“观望态度”。她认为她的遭遇与禁止堕胎的立法有关系。

波兰独立电视台（TVN）的“Uwaga”节目联系了这名女子的母亲，她播放了这名30岁女子的短信。“宝宝重485克。现在，由于堕胎法，我不得不躺下。他们也无能为力。他们会等它死掉或者发生什么事，如果没有，我就等着败血症吧。他们不能加快速度。他要么心脏停止跳动，要么其他事情开始发生。”芭芭拉女士引用了这则新闻。

根据顾问 Jolanta Budzowska——死者的家人的律师，在住院期间，病人在给家人发送的信息中提到，“根据医生给她的信息，他们采取了观望的态度，避免清空子宫腔，直到胎儿死亡，她认为这与目前限制合法堕胎可能性的规定有关。”她认为，这一悲剧是去年宪法裁判所判决修改《堕胎法》的结果。

普什奇纳（Pszczyna）医院的两名医生因与此案有关而被停职。医院官方通告，已经启动了解释程序，并对事件进行反思，改变了病房的工作方式。该医院宣布，愿意“与所有进行检查和解释性行动的有关当局”合作。卡托维兹地区检察官办公室正在对死亡事件进行调查。该部门打算进行进一步调查并询问证人，包括医务人员和与病人在同一房间的人。在该 30 岁妇女死亡后，卫生部长下令对普什奇纳（Pszczyna）的医院进行检查。

宪法法院关于堕胎的判决

根据宪法法庭（Constitutional Tribunal）于 2020 年 10 月 22 日做出的判决，有关堕胎的法律规定发生了变化。《计划生育、保护胎儿和有条件允许堕胎法》（称为“堕胎妥协法”）自 1993 年起在波兰生效，允许在三种情况下堕胎：当怀孕威胁到妇女生命或健康时；当怀孕是由于被禁止的行为（强奸、乱伦）造成时；当胎儿具有严重且不可逆转的残疾或有不治之症威胁其生命时。只有后一个假设被宪法法庭认为是违宪的。如果怀孕对妇女的生命和健康构成威胁或者是有理由怀疑怀孕是被禁止的行为（如强奸）的结果，法律仍然允许终止妊娠。

反对者抗议修改堕胎法

这名妇女死后，波兰许多城市举行了数百人参加的抗议活动。他们说，抗议者要求的是“人权和选择”。在华沙的宪法法院（Constitutional Court）前也举行了示威。

自由派和左翼反对派政治家也谈到了这个问题。“一名 30 岁的孕妇在 Pszczyna 的一家医院死亡是由宪法法庭（Constitutional Tribunal）的一项政治决定造成的”，下议院副议长、左翼人士沃齐米日·沙扎斯蒂（Włodzimierz Czarzasty）说。“普日勒布斯卡夫人（Mrs. Przyłębska）的法庭造成了死亡，现在收获开始了”，他补充道。“如果没有一项政治决定，这种情况就不会发生。而且还会有更多的病例，因为这个政治决定的后果是医生们开始以这种方式行事。他们期待着可能发生的事情。他说，他们没有表现出医生该有的样子，因为他们害怕要承担相应的法律责任。”

根据公民联盟代表马尔钦·基尔温斯基（Marcin Kierwiński）的说法，宪法法庭（Constitutional Tribunal）制定了更加严格的关于堕胎的法律，这是“野蛮和不人道的”，“会导致悲剧”。在他看来，宪法法庭

收紧的堕胎法是“野蛮、不人道，会导致悲剧”的。他强调这“应该尽快改变”。

反过来，执政的法律与公正党副主席拉多斯瓦夫·福吉尔（Radosław Fogiel）在 TVN24 上说，“法院没有质疑妇女的健康和生命受到威胁这一假设。”“在我看来，在医疗问题上，我们显然是在处理对母亲的生命和健康构成威胁的情况，所以医生为什么要做出这样的决定是一个问题”，他补充道。

结语

独立游行（Independence March）和堕胎问题都是导致波兰舆论严重两极分化的话题。这些话题将波兰的左翼自由主义者和民族天主教徒区分开来，并且经常被处在意识形态和世界观争论中的双方利用，以使社会两极分化，同时加强其选民的拥护和参与。

（作者：Konrad Rajca；翻译：黄园舒；校对：戚强飞；
签发：陈新）